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72 . Gemeinderatssitzung Ort: Rathaus Solnhofen 

Datum 07.02.2019 Beginn 19:00 Uhr Ende 20:20 Uhr 

Teilnehmer 

1. BGM Schneider, 2. BGM Joachim Schröter, GR Birgit Güllich ab 19:40 

Uhr, GR Klaus Hölzl, GR Thomas Leesch, GR Alfred Mack, GR Armin 

Mack, GR Norbert Mittermeier, OS Bernd Lotter 

Notizenführer Herr Joachim Schröter 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Bauanträge 

Diskussion Keine 

 

TOP 2 N-Ergie – Mastumbau Solnhofer Bruch - Langenaltheim 

Diskussion 

Die Fa. N-Ergie stellt den Antrag auf Mastumbau für die Freileitung Solnhofen 

nach Langenaltheim für den Bereich Solnhofer Bruch. Es soll eine Dienstbar-

keit eingerichtet werden, für welche die Gemeinde einen Betrag von 500 € 

erhält. 

 

Die Entscheidung in der 71. GR-Sitzung wurde vertagt, da noch Fragen zu klä-

ren waren. Laut N-Ergie bzw. der ausführenden Firma enaco werden die 

neuen Masten das gleiche Erscheinungsbild wie die bisherigen Masten ha-

ben. Sie sind jedoch ca. 5 cm im Umfang stärker und statt bisher 14 m, jetzt 18 

m hoch. Die Zufahrt zu den Masten erfolgt mit geländegängigen Fahrzeugen, 

so dass kein zusätzlicher Weg benötigt wird. 

 

 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt den Umbaumaßnahmen der Versorgungsanlage 

gemäß Plan zu. 

Abstimmung 7 zu 0 

 

TOP 3 Feuerwehr – Anschaffung Schlauchwaschanlage 

Diskussion 
Bei der letzten Begehung der Feuerwehr wurde bemängelt, dass die 

Schlauchwaschanlage defekt ist und erneuert werden muss. 
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Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt den Umbaumaßnahmen der Versorgungsanlage 

gemäß Angebot zu. 

Abstimmung 7 zu 0 

 

TOP 4 KiTa – Vergabe Ingenieurleistungen Gebäudetechnik 
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Diskussion 
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Für die weitere Planung wird ein Ing.-Büro für die Gebäudetechnik benötigt. 

Hierzu liegt das vorstehende Angebot des Büros Herzner und Schröder aus 

Gunzenhausen in Höhe von 59.082,12 € vor. 

Beschluss 
Der Gemeinderat nimmt das Angebot des Ing.-Büros Herzner und Schröder 

für die Planung der Gebäudetechnik in der Kita in Höhe von 59.082,12 € an. 

Abstimmung 7 zu 0 

 

TOP 5 KiTa – Vergabe Ingenieurleistungen Arbeitssicherheit 
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Diskussion 

 
Für die weitere Planung wird ein Ing.-Büro für die Arbeitssicherheit benötigt. 

Hierzu liegt das vorstehende Angebot des Büros Genesis Umwelt Consult 

GmbH aus Schwabach in Höhe von 4.105,50 € vor. 

Beschluss 
Der Gemeinderat nimmt das Angebot des Genesis Umwelt Consult GmbH für 

die Arbeitssicherheit in der Kita in Höhe von 4.105,50 € an. 

Abstimmung 7 zu 0 

 

TOP 6 Schernfeld – Bebauungsplan Schönfeld Schießmaueräcker 

Diskussion 

Die Gemeinde Schönfeld stellt derzeit einen Bebauungsplan für das Gebiet 

Schönfeld, Nr. 4 „Schießmaueräcker“ auf und bittet um Stellungnahme, ob 

von Seiten der Gemeinde Solnhofen hiergegen Einwände bestehen. 

Beschluss 
Der Gemeinderat stellt fest, dass keine Einwände gegen die Aufstellung des 

Bebauungsplanes Nr. 4 „Schießmaueräcker“ in Schönfeld bestehen. 

Abstimmung 7 zu 0 

 

 TOP 7 Telekommunikationstrasse Solnhofen – Eßlingen - SPZ 
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Diskussion 

 
 

Die Ing.-Gesellschaft ppht aus Kronach plant eine neue Grobtrassenplanung. 

Hierzu wird um Stellungnahme der Gemeinde gebeten. 

 

2. BGM Schröter fragt nach der Anbindung von Solnhofen, Hochholz und Eß-

lingen, wenn schon die Trasse vorbeigeleitet wird. Die Anbindung an Solnh-

ofen soll angefragt werden. 

 

GR Mittermeier gibt zu bedenken, dass der Radweg zur Eisernen Brücke nicht 

beschädigt wird. 

 

TOP 8 Bauausschusssitzung 04.02.2019 - Ergebnisbesprechung 

Diskussion 

Gsteig, Veitsberg, Mühlweg, Weidleite, Glaubensberg 

Die Straßensanierungen sollen nach Empfehlung des Bauausschusses 

alle auf 2020 verschoben werden. 2. BGM Schröter hat dagegen den 

Einwand vorgebracht, dass die Sanierung des Gsteig schon zehn Jahre 

verschoben wurden.  

 

1. BGM Schneider hat die Kosten für das Gsteig noch einmal darge-

stellt. 
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> Das Thema wird in der Haushaltsberatung 2019 noch einmal aufge-

nommen. 

 

 

Kanal Glaubensberg 

Nach Auskunft des Wasserwarts, der von Fam. Späth angesprochen wurde, 

soll am Glaubensberg überprüft werden, ob auf Höhe Fam. Späth der Ab-

wasserkanal defekt ist, da bei Starkregen Wasser im Keller von Fam. Späth 

eintreten soll.  

 

Der Bauausschuss gibt zu bedenken, dass der Abwasserkanal erst kurz vor 

Fam. Späth beginnt und hat Zweifel, dass die eingeleitete Menge Wasser 

ausreicht um in den Keller einzudringen. Klärwärter wird um Lösung gebeten. 

 

 

Blockheizkraftwerk für neues Baugebiet 

Es gibt eine Information, dass der Besitzer der Biogasanlage in Bieswang eine 

Versorgung des neuen Baugebiets in Solnhofen mit Wärme untersuchen 

möchte. 
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Das Ergebnis ist abzuwarten. Grundsätzlich ist sich der Bauausschuss einig, 

dass unabhängig vom Bau eines Blockheizkraftwerkes oder Wärmeversor-

gung das neue Baugebiet weiter vorangetrieben werden muss. 

 

 

Abbau Zaun Fam. De-Witt, Pappenheimer Straße 

Der Ausschuss empfiehlt, den vorhandenen Zaun auf Gemeindegrund (Fl.-Nr. 

713/68) entlang der Pappenheimer Str. wieder vom angrenzenden Hausbesit-

zer (Fam. De-Witt) entfernen zu lassen. 

Beschluss: 7 zu 1 

 

 

Schulkindbetreuung in der Grundschule Solnhofen 

Nach Rücksprache mit Architekt Radegast, dem Jugendamt und der Kita Lei-

tung ist die Schulkindbetreuung unter machbaren Voraussetzungen in der 

Grundschule in Solnhofen möglich. Eine Begehung mit dem LRA (Bauamt) 

wegen Nutzungsänderung fand am 5.2.2019 mit Herrn Swoboda und Herrn 

Radegast in der Grundschule vor allem wegen Brandschutzmaßnahmen 

statt. 

  

Baurechtlich passen die Räume, für den Brandschutz müssen allerdings acht 

Türen erneuert werden. Es muss ein Bauantrag auf Nutzungsänderung für das 

gesamte hintere Gebäude gestellt werden. Herr Radegast übernimmt die 

Aufgaben. Geschätzte Kosten: 18.000 Euro – keine Förderung möglich. 

 

 

Bushäuschen in Eßlingen 

Nach kurzer Diskussion mit dem Wissen durch den Denkmalschutz wurde vom 

Bauausschuss vorgeschlagen einen nochmaligen Ortstermin im Frühjahr zu-

sammen mit dem Ortssprecher Herrn Lotter, Herrn Lippenberger und dem 

Denkmalschutz anzuberaumen. Ziel sollte sein, eine endgültige Position des 

Bushäuschens festzulegen oder vielleicht ganz davon abzusehen und den 

jetzigen Zustand beizubehalten.  

 

Die Verwaltung klärt vorher die Voraussetzungen nach Baugesetzbuch mit 

dem Wissen, dass das Grundstück hinter dem geplanten Bushäuschen von 

Herrn Lippenberger erworben wurde und hier eventuell Abstandsflächen ein-

zuhalten wären.  

 

Müll am Gemeindegarten (Pächter Herr Schliephake) nähe Eger Jochen 

Herr Schliephake (Pächter des Gartens) soll aufgefordert werden seinen Müll 

am Gartenzaun auf dem Gemeindegrund zu entfernen. 

 

TOP 9 Güllebehälter – Klage gegen Freistaat Bayern – Landratsamt WUG 

Diskussion 
Dr. Sylvia Meyerhuber hat eine Klageschrift entworfen, die dem Ge-

meinderat zur Verfügung gestellt werden soll.  

 

TOP 10 Wahllokal ab Europawahl Mai 2019 – Rathaus - Sitzungssaal 

Diskussion 

Die Verwaltung möchte das Wahllokal ab der Europawahl im Mai 2019 

in den Sitzungssaal verlegen. Dagegen gab im Gemeinderat einige Wi-

derreden. 

 

Das Thema soll in der nächsten Sitzung noch einmal zur Beratung kom-

men. 

 

TOP 11 Anfragen 
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Diskussion 

2. BGM Schröter 

Die Grünanlage Hochholzer Weg – Römertalstraße soll vollständig in 

eine Blühwiese umgewandelt werden. 

> Die Verwaltung wird sich darum kümmern. 
 


